

خمینی نے ایرانی قوم کو یہ تلقین کی کہ یہ ٹھیک ہے کہ امام منتظر کے ہاتھوں مکمل طور پر، اور ساری دنیا میں اسلامی نظام قائم ہوگا، مگر سوال یہ ہے کہ ان کے زمانہ غیوبیت میں کیا ہیں بغیر اسلامی طرز زندگی اور نظام سیاست پر قانع اور مطمئن رہنا چاہیے، یا صیح یہ ہے کہ امام منتظر کی آمد سے قبل کے دور میں جہاں بھی ہم موجود ہیں، وہاں ہم خدا کے دین، اس کے قانون اور اس کی شریعت کو نافذ کرنے کی سعی کریں۔ اس سوال کے جواب میں آیت اللہ خمینی نے ایرانی قوم کو اپنے صحیح نقطہ نظر سے پوری طرح متاثر کر لیا ہے کہ بادشاہت کو ہٹا کر ہمیں جمہوریہ اسلامیہ کو قائم کر کے اس میں شرائع الہیہ کو نافذ کرنا چاہیے۔ تحریک اگر محض منفی نوعیت کی رہتی، یعنی بادشاہت اور اس کے مظالم سے نجات حاصل کرنا ہے تو مثبت دعوت کو لے کر نہ جانے کونسی قوت بیچ میں کو ڈجاتی اور عوام نے لاشوں کی جو فصل کاشت کر کے اپنے خون سے اس کی آبیاری کی ہے اسے کون کاٹ لے جاتا۔ اور سارا حاصل کھتوں میں ڈال لیتا۔ خمینی نے تحریک کو منفیت کی راہ پر پڑنے سے بچا کر مثبت قوت میں بدل دیا ہے۔

یہ سیاسی نقطہ نظر شیعی تاریخ میں علامہ خمینی کے ذریعے پہلی بار نمودار ہوا ہے اور پہلی بار اسے ایران کی شیعہ اکثریت نے قبول کر لیا ہے۔

ایرانی تحریک اور اتحاد اسلامی | دوسری عظیم خدمت علامہ آیت اللہ خمینی اور ان کے ہم مسلک علماء کی یہ ہے کہ انہوں نے شیعہ سنی اختلافات سے بالا تر سطح پر سوچنے کی تعلیم دی ہے۔ وہ پورے عالم اسلام کو ایک وحدت کی حیثیت سے دیکھ رہے ہیں۔ انہوں نے اپنا دستِ محبت تمام مسلمان ممالک کی طرف بڑھایا ہے تاکہ ہر جگہ کی دینی تحریکوں کا تعاون ان کو حاصل ہو۔ اسی مقصد سے انہوں نے پاکستان میں مولانا ابوالاعلیٰ مودودی کی خدمت میں اپنے خاص نمائندوں کے ذریعے پیغام بھجوایا ہے۔

شیعی تاریخ میں یہ بھی پہلا موقع ہے کہ علامہ خمینی نے خلافت راشدہ کی اصطلاح رائج کی ہے،

(ذیقہ اشارات صلو سابقہ) اس خلافت کو طرح طرح کے فکری، سیاسی اور معاشی نظام بھرتے رہتے ہیں۔

اسی کے ساتھ ساتھ شیعہ حضرات میں غیر شعوری طور پر یہ میلان رہا ہے کہ دوسرے لوگ اسلامی حکومت کے قیام کی جو کوششیں کریں وہ چونکہ امام منتظر کی رہنمائی سے محروم ہیں، لہذا وہ باطل ہیں اور ایسی کوششوں کی اول تو محزیب کرنی چاہیے، ورنہ کم سے کم ان میں دلچسپی لینا اور تعاون کرنا درست نہیں ہے۔

اذا کسی طرز پر کام کرنے کا اعلان کیا ہے۔ شیعی لٹریچر میں لفظ خلافت اور خلیفہ کیلئے مخالفانہ ذہنیت پائی جاتی ہے۔ اس اصطلاح کو استعمال کر کے علامہ خمینی نے وہ پل بنا دیا ہے جو اہل سنت اور اہل تشیع کو آپس میں ملانے کا ذریعہ بن سکتا ہے۔

اسی سلسلہ میں یہ حقیقت بھی زیر نظر لانے کی ہے کہ خمینی اور ان کی اسلامی تحریک نے اسرائیل سے تعلقات رکھنے، اسے ایرانی تیل فراہم کرنے اور یہودیوں کو ایران میں رکھنے سے انکار کر دیا ہے۔ آج علامہ خمینی اور ان کی تحریک ایران کی طرف سے ایران کو بالکل پاکستان کی طرح "اسلامی جمہوریہ" بنانے کا فیصلہ ہو چکا ہے۔ اور لوگ اس قسم کے بنیز اور تختیاں اٹھاتے پھرتے ہیں جن پر "اسلامی جمہوریہ ایران" لکھا ہوا ہے۔

خدا کرے کہ علامہ خمینی کی قیادت میں اہل ایران کی اسلامی امنگیں اور آرزوئیں پوری ہوں اور پاکستان اور ایران دونوں اسلامی جمہوریہ بن کر اور شریعت اسلامیہ کو نافذ کرتے ہوئے مٹھنے میں ہاتھ ڈالے پیش قدمی کریں۔ اگر ایران اور پاکستان میں اسلامی حکومتوں کا قیام عمل میں آگیا تو پھر پورے عالم اسلام میں یہی رنگ اکھترتا چلا جائے گا۔

مغربی ممالک | اہل مغرب آج کل بڑے پریشان ہیں۔ وہ یہ دیکھ رہے ہیں کہ مشرق وسطیٰ، ترکی، ایران، پاکستان اور انڈونیشیا میں جگہ جگہ اسلامی انقلابی تحریکیں نشوونما پا رہی ہیں اور وہ اتنی زور دار ہیں کہ ان کے سامنے کسی ایسی بادشاہت یا آمریت کا ہزار جور و تعدی کے باوجود مٹھنا ناممکن نہیں جو مغرب کے لیے ذریعہ حصولِ مفاد ہوں۔

وہ ان تحریکوں کو نڈھی جا رہا ہے اسلامی تحریکات (MILLTANT ISLAMIC MOVEMENTS) قرار دے کر گویا ان کے غیر جمہوری ہونے کا فتویٰ دیتے ہیں، اور ان سے محنت ناراض ہیں۔ اور بے حد تشویش میں مبتلا ہیں۔ ان کے دیکھتے دیکھتے ایک ملک میں مجٹوں کی مضبوط کرسی الٹ گئی، اور دوسرے ملک میں بادشاہت کا قصر اڑ گیا۔ مغربی دانشور جو صحافت پر قابض ہیں، وہ بڑا دکھ اس بات پر محسوس کرتے ہیں کہ یہ تحریکیں اسلامی کیوں ہیں؟ سیکولر کیوں نہیں؟ اور مغرب پرست کیوں نہیں؟ اور پھر جتنا کہ قیادت کرنے والے علماء کو ٹا کہہ کر ہدف تشنیع بناتے ہیں (دماغ رہے کہ ملا کے لفظ کو کر یہہ معنی مغربی امپریٹل توڑوں نے اس وقت دیے تھے۔ جب ان کی سامراجی پیش قدمی میں جگہ جگہ حائل ہونے والی

قوت علماء کی تھی)۔

اس طرح کا جو پروپیگنڈا ہو رہا ہے اُس کے پیچھے صلیبی جنگوں کے دور کی مسلم دشمن ذہنیت کا رفرما ہے۔ صلیبی جنگوں کا عسکری دور گزر گیا۔ اب فکری اور نظری اور سفارتی اور سازشی طریقوں سے نئی صلیبی جنگیں جاری ہیں۔ دلچسپ یہ کہ صلیبی جنگیں مسیحی عصبیت کی برپا کردہ تھیں۔ اور آج حال یہ ہے کہ مسیحیت نہ صرف اجتماعی نظاموں سے ہر جگہ خارج ہو چکی ہے۔ بلکہ حیسانی افراد بھی اب ہر معاشرے میں قلیل التعداد رہ گئے ہیں۔ وہ بھی ایسے کہ ہفتے میں محض ایک بار گرجاؤں میں جانے والے ان میں قلیل تہ ہیں۔ نظام الحاد کے چل رہے ہیں اور افراد عقیدہ و اخلاق کے لحاظ سے آزاد ہو چکے ہیں مگر ذہنیت پھر بھی صلیبی جنگوں کی باقی ہے۔ دور تعقل میں یہ لایعقلیت کتنی حیرتناک ہے۔

عسکری شکل میں بھی یہ صلیبی جنگیں اور قری اور اریٹیریا اور جنوبی منہائٹی میں آج بھی لڑی جا رہی ہیں۔

اسلامی تحریکوں کے خلاف اسرائیلی ریاست کا قیام اور پاکستان کے مشرقی حصے کا انہدام بھی انہی جدید صلیبی جنگوں کا تقوٰما میں سے ہے۔ بار بار پروپیگنڈے کے طوفان اُٹھانا، اور اُن کو آمریتوں اور قسطنطینیوں کے ذریعے پٹوانا اور پسوانا سامراجی قوتوں (خواہ وہ سرمایہ دار ہوں یا اشتراکی) کا وظیرہ رہا ہے۔ لیکن کالش کہ وہ ایک بات پر ٹھنڈے دل سے غور کر سکیں۔ وہ بات یہ ہے کہ مسلمان کس بھی ملک میں ہوں نہ تو اُن کے انور اپنے دینی و تہذیبی تشخص کے احساس کو ختم کیا جاسکتا ہے اور نہ انہیں حرکت میں لانے والی حیاتی تحریکات سے محروم کیا جاسکتا ہے۔ اس سلسلے میں ترکی کا تجربہ خاصا سبقت آموز ہے جہاں کمالی دور میں اسلامی رجحانات کے دبانے کے لیے جبراً اور کر دو ذرائع سے ایک لمبے دور میں کام لیا گیا۔ مگر آج دیکھ لیمے کہ مصنوعی طور پر مستط کردہ سیکولر رجحان کے مقابلے میں مسلمانوں کا اسلامی رجحان پھر زور پر آگیا ہے۔ مصر کے تجربے کا تجزیہ کیجیے۔ صدر ناصر نے کس بُنی طرح اخوان المسلمون کو کچلا۔ شاید جدید دور میں ہمہ گیر اور حد سے بڑھے ہوئے استبداد کی مثال نہیں ملتی۔ لیکن آخر نتیجہ کیا نکلا۔ صدر ناصر ایک ناکامی کا تجربہ نوش کر کے دنیا سے بے بسی کے ساتھ رخصت ہوا اور اس کے بعد کے دور میں اخوان کا عوام میں نفوذ پہلے سے کئی گنا بڑھ گیا۔ پاکستان میں کیا ہوا؟ مسلم لیگ کے سنٹکل پارٹی رُول کے بعد عوام کے اسلامی رجحانات کے خلاف غلام محمد اور سکندر مرزا نے مصلحتی سازشوں کا پیکر چلایا، پھر ایوبی آمریت کا وہ سالہ دور گزرا،

پھر یحییٰ خاں نے سیکورازم کی حفاظت کی اور پھر مجنوں صاحب اسلامی سوشلزم کے مجنوں سے تلے پورے پورے فلسطینی ہتھیاروں سے دل کھول کر کام لیتے رہے۔ اس ساری عوام کشی اور جمہوریت سوزی اور مخالفتِ اسلام کا نتیجہ کیا نکلا؟ نتیجہ نکلا اسلامی تحریک ۱۹۷۷ء کی صورت میں جس نے قصر وزارت کو ہلاک رکھ دیا۔

کیا مغرب والے جنہوں نے جارح یہودی ریاست (MILLTANT ISRAIL) کو مشرق وسطیٰ کے مسلمان ملکوں کے سینوں پر مونگ دلنے کے لیے قائم کیا ہے اور جو فلسطینیوں کی تحریک اور عرب ملکوں کے شدید رد عمل کو برسوں سے مجتہت رہے ہیں، کیا متذکرہ واقعات سے یہ سبق نہیں لے سکتے کہ وہ مسلمانوں کو اپنے عقیدوں اور آئینوں کے مطابق اپنے ممالک میں تحریکیں چلانے دیں اور اپنی پسند کا نظام قائم کرنے دیں۔ انہیں چاہیے کہ وہ اپنی پسند کی سیکورازم اور فلسطینی قوتوں کی حمایت میں مندم ضد اسے کام لینے کے بجائے براہ راست مسلم اقوام کے حقیقی جذبات کو سمجھیں اور اپنی پالیسیوں کا رخ ان سے ہم آہنگ رکھیں۔

ورنہ بار بار ہیجان میں مبتلا ہونے اور مسلمانوں کے معاملات میں رخنہ اندازی کرنے سے نہ صرف خود ان کی دینی قوتوں کا نقصان ہوتا ہے گا، بلکہ ان کی صلیبی ذہنیت کے جواب میں مسلمانوں میں بھی جذباتی شدت پیدا ہو جائے گی۔ اور آئندہ اچھے سفارتی اور تجارتی تعلقات کو چلانا مشکل ہو جائے گا۔

آج جب کہ مسلمانوں کی تاریخ میں پندرہویں صدی کے دور کا آغاز ہونے والا ہے۔ حالات بڑے امید افزا ہیں۔ آج عالم اسلام میں اسلامی انقلاب برپا کرنے کے لیے متعدد تحریکیں زور شور سے کام کر رہی ہیں۔

اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ آنے والی صدی کو غلبہٴ اسلام کی صدی بنا دے! آمین!

رسائل و مسائل

لائسنسوں کی خرید و فروخت

ملک غلام علی صاحب

سوال ۱۔ میں کاغذ کا کاروبار کرتا ہوں۔ پچھلے چند ماہ سے اس تجارت میں ایک نئی بیج کا کاروبار شروع ہوا ہے جس سے دل مطمئن نہیں بلکہ اس کے حرام ہونے میں ایک گونہ یقین ہے۔ براہ کرم رہنمائی فرمائیں۔

مسئلہ یہ ہے کہ حالیہ حکومت نے اخبارات و جرائد کے پرنٹرز و مطالبہ پر ان کو نیوز پرنٹ درآمد کرنے کی کھلی اجازت دی ہے۔ اس میں ضرورت کا لحاظ رکھے بغیر ہر چھوٹے بڑے اخبار یا رسالے وغیرہ کو یا یوں کہیے کہ ہر ڈیکلریشن کے مالک کو کھلی اجازت ہے کہ وہ جتنا چاہے مال درآمد کر سکتا ہے۔ اس سلسلہ میں جو احکامات جاری ہوئے ہیں وہ بظاہر تو یوں ہیں کہ نیوز پرنٹ کے صارفین کو اپنی ضرورت کے لیے کسے داموں مال میسر آئے اور اس کی مقدار کے لحاظ سے بھی وہ گزشتہ دور کی طرح حکومت کے دست نگر نہ ہوں۔

لیکن لائسنسوں کا اجراء جس انداز سے جاری ہے اس کا نتیجہ یہ معلوم ہوتا ہے کہ یہ لوگ اپنی ضرورت کے پہلے مال منگوا کر مارکیٹ میں بازار کے بھاؤ فروخت کر کے پیسہ بھی کمائیں۔ چنانچہ اب جس کسی کے پاس بھی ڈیکلریشن ہے وہ لائسنس کے لیے درخواست دے کر حسب منشا مالیت کا لائسنس حاصل کرتا ہے اور اس پر مال منگوانے کے بجائے بازار میں محض لائسنس ۱۰٪ یا ۱۲٪ یا جو چاہے فروخ ہو، پر فروخت کر کے خریدار کو ایک نمٹار نامہ دے دیتا ہے کہ فلاں شخص اس لائسنس